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'Nagy Lász ló : A g y e r m e k é r d e k l ő d é s é n e k l é l e k t a n a . Budapest. 
Franklin-Társulat 1908. Ára 3 korona. 

Nagy László derék monográfiával gazdagította pedagógiai iro-
dalmunkat. A gyermek érdeklődéséről eszközölt vizsgálatainak ered-
ményeit a M. Paedagogiai Társaság előtt fel is olvasta s e folyó-
iratban is közölte. Közönségünk előtt tehát ismeretes az érdeklődés 
fejlődésére vonatkozó elmélete. Ép ezért könyvének e részével nem 
foglalkozunk már e helyütt, inkább a ü l . fejezet fejtegetéseit méltat-
juk, amelyben az érdeklődés motívumait tárgyalja. 

Nagy László törekvése kikutatni azon motívumokat, melyek 
az érdeklődést létrehozzák. A gyermek és a felnőtt érdeklődésének 
motívumai különböznek egymástól. Vizsgálatainak eredményeképen az 
érdeklődés motívumainak következő sorrendjét állapítja meg: 1. A te-
tevékenység. 2. Az érzékletek. 3. Az érzelmek. 4. A mult tapasztala-
taiból származó képzettartalom. Ez nem időbeli, hanem értékbeli 
sorrendet jelent, s minthogy indukció eredménye, szerző méltán 
hangsúlyozza ennek gyermektanulmányi értékét. 

A tevékenység érdeklődést keltő hatását vizsgálván, megálla-
pítja, bogy míg a kisded cselekvései belvilági folyamatokhoz igazod-
nak, addig a gyermek tevékenységét objektív természetű külvilági 
tények határozzák meg. A kisded tevékenységét belső, vagy képze-
leti a gyermekét ellenben külső vagy reális tevékenységnek nevezi. 
A külső tevékenységek csak közvetítik az érdeklődést a tárgyak iránt, 
a tárgy érzékelése magát a tevékenységet hozza létre, s a kedvérzet, 
mely a tevékenység nyomán jár, a tárgy iránt kedvező hangulatot 
támaszt s élénkíti a tárgy felfogását. Ha pedig a tárgy a gyermek 
tevékenységének vágyát már egyszer kielégítette, ismétléskor a tárgy 
és cselekvés folyamatának képzete felujul. De a tárgy képzete min-
dig világosabban, mint a cselesvésé. Elméleti fejtegetéseit példákkal 
illusztrálja. 

Az érdeklődés motívumai közt szerepelnek az érzékletek is. 
A különböző benyomások közül azok keltik fel a gyermek érdeklő-
dését amelyek élénkebb ingerekkel, közvetlenebbül hatnak a tudatra. 
Leginkább a látásingerek keltik fel az érdeklődést, s áz ingereknek 
időbeli, mint térbeli kapcsolata. A nyugvó tárgyak valamely feltűnő 
tulajdonságuk által hatnak. A hangérzetek kevés szerepet játszanak. 
Jóval értékesebbek az érdeklődés szempontjából a tapintás és moz-
gásérzetek. Az érzelmek az érdeklődésnek általános tényezői, s az 
érdeklődés összes motívumaiban részt vesznek és világosan meg 
nem határozható színezet nélkül folynak le. E kategóriába sorozza 
az esztétikai, és a testi állapotok érzelmeit, a birtokszerzés vágyát 
a rokonszenvi és szociális érzelmet. Az esztétikai érdeklődés lénye-
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gét a szabályszerűen változó ingerhatásokban kell keresnünk. A fo-
lyamat a következőképen jön létre: külső inger — belső mozgal-
masság — mozgás (játék, rajz) — az érzékelt jelenségek egybeve-
tése béltartalmukkal, aminek eredménye az esztetikai gyönyörűség. 
A 8—14 éves gyermekkor a külső jelenségek iránti esztetikai érdek-
lődés korszaka. A könyvben felemlített lepkegyűjtés példájának ép 
ellenkezőjét tapasztaltam. A gyerekek eleinte válogatás nélkül űzték 
és fogták a lepkéket, majd válogatni értékelni kezdtek és csak a 
szép lepkét gyűjtötték. Példájában az esztetikai érdeklődós, mint 
egy későbbi folyamat szerepel. Én ennek ép ellenkezőjét tapasztal-
tam, ahol a tevékenység megindítója ép az esztetikai értékbecslés 
volt, amely aztán válogatás nélküli gyűjtő szenvedéllyé fajult. 
A megfigyelt gyermekek kezdetben a szép alakú és színű kavicso-
kat gyűjtötték omert szép® később máT minden kavicsot felszedtek 
• hogy sok legyen.® Az esztetikai érdeklődés igen alkalmas objektív 
szemléletek származtatására. Részletesen fejtegeti az emberi műalko-
tások iránt való esztetikai érdeklődést, mely fejtegetéseinek ered-
ményei nagy értékűek lesznek a gyakorlati paedagogiára nézve. 
A testi állapotokból származó érzelmek mindig konkrét tárgyak felé 
irányítják a gyermek érdeklődését. Különös sajátságuk a nagy fokú 
intenzitás és erős szubjektivitás. A testi érzelmi érdeklődés értelmi 
hatása szűkkörű, de intenziv, s a cselekvő életre hasznos tapasz-
talatokra vezet. A hasznosság szempontja gyakran váltakozik az 
esztétikai becslés szempontjával. Az akaratra való hatás abban 
nyilvánul, hogy létrehozza a kielégítés eszközéül szolgáló tárgy kép-
zetét, majd a cselekvést. Fontos hatása a testi érzelmekből szár-
mazó érdeklődésnek az akaratra, hogy a gyermeket közös cél eléré-
sére egyesítik és közös cselekvésekre sarkalják. Mi azonban a közös 
tevékenységnek a puszta érdeklődésnél mélyebb indító okát keressük. 
A közös tevékenységet talán inkább a kölcsönös segítség szociális 
ösztöne hozza létre, amely úgy az emberek, társas életében, mint 
az állatvilágban egyaránt a természettörvény erejével uralkodik. 
A birtokszerzés vágya is fontos motívuma az érdeklődésnek, de 
nem eredeti, hanem másodlagos, mert mielőtt a birtoklás vágya 
létrejönne, szükséges, hogy a tárgy a gyermekben érzékleti érdeklő-
dést keltsen, ingerelje tevékenységét, esztetikai hatással legyen rá, 
végül vágyait izgassa. Ez a sorrend megerősíti föntebb említett pél-
dánk helyességét (a kavics-gyűjtés). A gyermekben majdnem minden 
tárgy felébreszti a birtoklás vágyát, még pedig nagyobb mértékben, 
mint szükséges volna. A gyermek mindenből többet szerez, mint a 
mennyire szüksége van. De már az őrzésről nem gondoskodik. 
A birtoklás vágyának fejlődése a következő fokozatot mutatja: vala-
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melyes értébelés érzelme, a szerzésssel járó küzdés érzelme, a birtok 
okozta kedvórzés, és a birtok gyarapodásának érzése. Az értelemre 
való hatása objektiv szemléletek szerzésében nyilvánul. A rokon-
szenv, mint érdeklődést keltő motívum abban nyilvánul, hogy az ér-
deklődés kölcsönössége rokonszenvet ébreszt. Ennek egyik ténye a 
csecsemőnél a testi együttérzés, a másik az utánzás. Az utánzáson 
alapul a szociális vonzalom ösztöne. Az utánzás erős, szuggesztív 
hatását elég figyelemre méltatja a szerző. Érdekesek a szociális ér-
vényesülésre való törekvés jelenségeinek vizsgálatai. A gyengébbek, 
kisebbek iránti jóindulat, a cselekvések erkölcsi célzata, az utánzás 
•szerepe, a verseny, a szervezkedés jelenségeinek érdekes fejtegetései 
következnek. Azonban a nagyobb erő jogát a kisebb felett inkább 
individualista morálnak tartjuk, mint szociális elvnek, amelynek lé-
nyege az együttcselekvés. A társulások külső tényei a hely a helyzet, 
a konkrét cél. A társas hajlam megnyilatkozása a társas játékokban 
történik. 

A képzettartalom, is fontos motívuma az érdeklődésnek. A gyer-
mekek érdeklődése azon külső hatások iránt ébred fel, amelyekre 
vonatkozólag a gyermeknek legtöbb ismerete van. Teljesen ismeretes 
tárgyak azonban nem támasztanak érdeklődést, csak akkor, ha az 
ingercsoportba új inger vegyül, vagy ha az szokatlan kapcsolatban 
jelentkezik. A logikai formák hatása a kérdezősködéshen nyilvánul 
meg. E kérdezősködésből tűnik ki, miként következtet a gyermek az 
érzékeitbői a nem érzékeltre. Leggyakrabban jelentkezik az érdeklő-
désben a tárgy és cél, továbbá a tárgy és név kapcsolata. A tárgyak 
anyaga iránt már ritkábban érdeklődnek. Szól még az akarati cél-
képzetekről és a passziv figyelemről, az egyéni érdeklődés fejlődé-
séről s az ezekre vonatkozó elméletekről, végül a különböző érdek-
lődés típusokról. 

Nagy László művéből azt látjuk, hogy a gyermek szellemi 
életének fejlődósében nagy jelentősége van az érdeklődésnek. Az ál-

. tala felismert fejlődési fokozatok ismerete a gyakorlati paedagogia 
szempontjából is fontos. Sok érdekes és tanulságos adatot és tényt 
találunk e műben, bár mint ő maga is kijelenti, mi is azt hisszük, hogy 
e kérdés még nincs kimerítve. Amily szakavatott kézzel végezte az át-
törés nehéz munkáját, oly bizalommal várjuk, hogy a megkezdett 
utat tovább építi. Dr. Jablonkay Géza. 
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